

第十个“全国交通安全日”来了

# 礼让“斑马线” “让”出并州新风尚

12月2日是第十个“全国交通安全日”，今年的主题是“守法规知礼让，安全文明出行”。说到“礼让”，大家就会想到机动车礼让斑马线，近些年我市不断加大礼让斑马线的宣传力度和管理力度，现在礼让斑马线已蔚然成风，成了绝大多数驾驶人的自觉行为。

## 管理卓有成效

2017年6月16日，交警支队开始就礼让斑马线展开前期宣传，并从当年7月1日起，开始对机动车不礼让斑马线的交通违法行为进行管理处罚。

随后的几年中，作为文明交通综合治理的一项内容，我市不断加大礼让斑马线的宣传力度和管理力度。2018年5月，交警迎泽二大队辖区内的迎泽大街劲松北路口、迎泽大街劲松南路口、迎泽大街南海街口等13个路口安装了摄像头，对不礼让行为进行抓拍，而对礼让斑马线的宣传，也始终贯穿在交警的各项宣传活动中。

大力度的宣传和管理，收到了良好的效果。从省公安厅交管局公布的今年第三季度的测评结果看，我市机动车斑马线礼让率为98.25%，在全省11个地市中，位列榜首。

## 礼让蔚然成风

12月1日上午，记者对我市机动车礼让斑马线的情况，进行了实地探访。上午8时，是早高峰时段，在并州路并州东街口，当南北向绿灯亮起，自南向东右转的车辆均能主动停车，避让斑马线上的行人。在平阳路沿线，当看到斑马线上有行人时，驾驶人也基本能主动避让。

有民警执勤的路口如此，没有民警执勤的路口也一样。记者在胜利桥西看到，在通过无信号灯路口时，不论是公交车、出租车还是私家车，看到斑马线上有行人通过，司机都主动停车避让。即便是在千峰路万峰医院附近的通行量不是很大的路口，绝大多数驾驶人，也能主动礼让行人。

## 行人也应守规

“开车人也要走路，将心比心，自己步行时，希望别人能礼让自己，那么自己开车时，礼让别人也是应该的。”采访中，李先生这样表示。“现在礼让斑马线已经成了我的‘下意识’行为，特别是看到有老人和孩子的时候，毕竟安全是第一位。”薛女士的说法显得尤为恳切。采访中，绝大多数驾驶人对礼让斑马线的行为都表示理解和和支持。

“礼让斑马线是交通法规的规定，也是文明出行的体现，但是也希望相互礼让。”的哥吴师傅表示，自己

天天驾车穿梭在大街小巷，看到斑马线上有行人时都会礼让，但有一些行人，却在车已经停下礼让时，左顾右盼，甚至玩手机打电话，站在原地不动，让司机左右为难。

对此，交警表示，他们会加强对行人的管理和引导，遇到机动车礼让时，要快速通过。“礼让”是相互的，只有大家相互理解，相互体谅，携手来，才能创造文明安全有序的交通环境。

记者 张晋峰  
通讯员 刘海君



全省首个 源头解决 一键直通

## 侵害未成年人案件强制报告平台上线

本报讯(记者 刘友旺)为拓宽涉未成年人违法犯罪线索和检察监督的信息来源渠道，切实解决侵害未成年人犯罪案件发现难、取证难、打击难的问题，12月1日，娄烦县检察院自主开发的微信小程序“智慧检务—侵害未成年人案件强制报告平台”上线运行。据悉，这是我省首个侵害未成年人案件强制报告平台。

未成年人受到伤害是家庭和社会的痛点，也是舆情关注的热点，更是人民群众期盼解决的焦点。近年来，侵害未成年人的犯罪案件，尤其是性侵未成年人的犯罪案件多发，引发广泛关注。

针对上述问题，娄烦县检察院紧扣未成年检察“捕诉监防教”五位一体的职能定位，将办案保护、跟踪帮

教、犯罪预防等多种功能立体叠加，集成网上线下信息情况，把未检工作延伸到各个领域各个层面，实现检察机关与全社会各方的协作配合，共同构筑未成年人保护“防火墙”。该院运用现代网络技术手段，开发了全省首个侵害未成年人案件强制报告平台。

该平台是专门针对侵害未成年人犯罪线索收集及处置的平台，收集了27家未成年人保护成员单位工作人员，及其负有监管职责的密切接触未成年人单位及从业人员的信息。平台集义务报告、实名举报、匿

名举报为一体，同时允许上传视频照片，有利于检察机关第一时间发现犯罪，及时保留证据，有效预防和惩治侵害未成年人违法犯罪。

“平台从源头上有效解决侵害未成年人犯罪‘发现难’问题，也让举报实现‘一键式’直通。”娄烦县检察院相关负责人介绍，此举不仅可以大幅减轻举报者的奔波劳累，又可因举报方式的隐秘性，让举报者免除可能面临打击报复的后顾之忧，从而更好地鼓励有正义感的市民主动加入到举报队伍中来。

## 关爱保护未成年人健康成长

## 社区干部多日奔波 旧小区换新颜



改造前



改造后

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张瑞芳 文/摄)废弃的锅炉房拆除了、存在安全隐患的菜窖填平了、坑洼的道路得到重新铺设……11月30日，双塔西街22号山西煤矿安全监察局宿舍的居民，看着小区干净整洁的路面，脸上露出幸福的笑容，并向为此奔波多日的社区工作人员表示感谢。

山西煤矿安全监察局宿舍是一个老旧小区，由于缺乏维护，

小区道路坑洼不平，管网老化严重，十分影响居民生活。南内环街四社区党委书记胡静，在走访过程中了解到这一情况后，积极与小区居民沟通，为其申请了老旧小区改造。10月底，施工人员进入小区开始改造小区管网和路面。然而，小区内废弃的锅炉房和居民楼后空地上的4个菜窖难住施工人员。如果要重新铺设路面，更换老旧管网，就需要将锅炉房拆除，并填平菜窖。胡静得知这一情况后，带着

社区工作人员不厌其烦地给使用菜窖的居民做工作，终于得到居民的同意将其填平。

经过一个多月的施工，11月30日，小区道路改造完毕。看着焕然一新的小区环境，居民们没有忘记社区工作人员的辛苦付出，连连向他们表示感谢。



规范管理 助力创城

## 3800余辆无牌共享单车“清零”

本报讯(记者 齐向真 通讯员 魏哲)12月1日市交通运输局消息，我市开展无牌照共享单车专项整治行动至今，市交通运输执法部门共归集清理无牌照共享单车3800余辆，无牌照共享单车基本“清零”。

为助力创城，进一步遏制共享单车多投、超投、乱投，规范共享单车管理，11月1日起，市交通运输局启动了无牌照共享单车专项整治行动，由市交通运输综合行政执法队对全市展开巡查，归集清理无牌照共享单车。

12月1日上午10时30分，在山姆士学府店门口，摆放了六七百辆共享单车，市交通运输局行政综合执法人员经过仔细排查、找

寻，发现了1辆未上牌照的共享单车，将其装车调运到共享单车停车场。

市交通运输综合行政执法队公共交通和共享汽(单)车相关负责人王光瑞表示，本次专项整治行动第一阶段已经完成，共清理3800余辆无牌照的共享单车。第二个阶段即日起持续至年底，执法人员将使用共享单车登记检索小程序展开检查，如果发现小程序上显示信息和车辆不相符，即认定为超量投放车辆，将依据《太原市文明行为促进条例》的第四十一条，互联网租赁自行车运营公司超量投放或者未及时清理违规停放自行车的，由有关行政执法部门责令限期改正，可以并处1万元以上5万元以下罚款。



## 我市与周边城市开展森林草原联合防火

## 我市与周边城市开展森林草原联合防火

本报讯(记者 李杰华)12月1日市规划和自然资源局消息，我市组织召开“晋太阳”森林草原防火联防会议，太原、晋中、阳泉和太行林局共同参加。

会上太原市、晋中市、阳泉市、省直林局太行山国有林管理局分别介绍了机构改革以来森林草原防火工作开展情况，与会人员就市与市、县与县交界区域如何联、如何防发表了各自见解。会议一致认为，联防联控要建立常态化机制，做到五个共，即信息共享、资

源共用、决策共商、区域共防、责任共担。

会议强调，要充分认识森林草原防火工作的重大意义，尽职尽责，勇于担当。防火专业队伍要靠前驻防，发生火情快速出动，重兵出击，科学处置，做到打早、打小、打了，避免森林草原火灾发生，确保生态环境安全。此次会议加强了“晋太阳”毗邻区森林防火联防工作，对提升联动处置能力，保护联防区森林资源和群众生命财产安全有着重要作用。